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                                                             Montetauro, 10/01/2022
SETTIMANA DI PREGHIERA PER L’UNITÀ DEI CRISTIANI
18-25 gennaio

Carissimi confratelli in Cristo, sappiamo bene quanto sia importante la dimensione ecumenica nella Chiesa, che dal Concilio Vaticano in poi è stata sempre più valorizzata e messa in primo piano da tutti i Pontefici. 


Non sto, dunque, a farne la storia e a marcarne la necessità di un impegno da parte di tutti.

Come Commissione Ecumenica, abbiamo pensato di aiutare ogni parrocchia, ogni Zona pastorale o Vicariato, inviando il Libretto SPUC 2022, da cui trarre lo schema della Celebrazione Ecumenica di quest’anno, che ha per tema il versetto  “In oriente abbiamo visto apparire la sua stella e siamo venuti qui per onorarlo”  (Matteo 2,2).

Tale schema può essere adattato ad ogni circostanza, tenendo presente in particolare l’assemblea che viene coinvolta in questo momento di preghiera.

Durante la Settimana di preghiera, verrà celebrata una S. Messa per l’unità dei cristiani, presieduta da don Gioacchino Vaccarini o da don Gabriele Gozzi, nella chiesa di S. Bernardino (Clarisse), p.tta S. Bernardino 26,  con orario: ogni  giorno alle 18.00, sabato alle 7.30.

Quest’anno, in occasione della Giornata di Dialogo Ebraico Cristiano, si terrà una Giornata di Studio su F. Rosenzweig, programmata per lunedì 17 gennaio, a partire dalle 15.30, fino alle 22.30, presso la sede dell’ISSR Marvelli. Per poter partecipare è necessario prenotarsi entro il 14 gennaio. 

A vostra disposizione per ogni chiarimento, consiglio o aiuto, vi auguro una Settimana di intensa preghiera, come papa Francesco auspica!
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